

LA OPINION PÚBLICA,



PERIODICO POLITICO E INDEPENDIENTE.



HEMEROTECA MUNICIPAL

Se publica todos los dias por la tarde excepto los domingos.—Precio de suscripcion: En Madrid 4 rs. al mes, y en provincias 16 rs. por trimestre, franco de porte.

Se suscribe en la redaccion, calle de la Cabeza, núm. 29, cuarto bajo; y en las librerías de Monier, Carrera de S. Gerónimo; Cuesta, calle Mayor; Gaspar y Roig, calle del Príncipe; Salas, calle de Toledo; y Gonzalez, plazuela de Santo Domingo.

En provincias en las principales librerías ó por carta franca á la redaccion con letra del importe de la suscripcion. No se admite correspondencia que no venga franca. Se admiten anuncios y comunicados, los primeros á cuarto la línea para los suscritores, y dos cuartos para los que no lo sean.

PARTE POLITICA.

El ministerio Bravo Murillo vive como el hombre sobre quien pesa una fatal sentencia de muerte; vive como quien vé cercano el término de su existencia; y vá contando los golpes de las horas que vuelan minándosela; sin ánimo como sin esperanza, sin valor como sin gloria, sin entusiasmo como sin porvenir, sin hazañas como sin ilusiones. No diremos nosotros, como algun periódico, que morirá en seguida de abrirse las Cortes, por no esponernos á equivocarnos; no diremos tampoco, segun otros insinuan, que es el mas detestable de cuantos han regido los destinos de España; ¡los ha habido mucho! pero sí aseguramos que es imposible que dure largo tiempo viviendo con tanto trabajo.

La época que atravesamos es por demas borrascosa; con la importancia que ha adquirido el ciudadano, con la propagacion de las luces por todas las masas de la sociedad, con el sentimiento profundo y dominante del interés personal, con el anhelo vivísimo de un bienestar creciente, y con el temor, fundado en cierta manera, de que amaga un gran peligro á nuestros intereses mas caros, ha adquirido una vitalidad tan grande que sus horas equivalen á siglos de otras veces, y sus bienes y sus males se suceden con una precipitacion asombrosa. El gobierno que quiera oponerse á esa tendencia irresistible será arrollado; el partido que la saque de la linea legal conducirá la nacion á un abismo; el hombre que quiera dominarla sin la persuasion de las reformas y sin la fuerza de la justicia, apenas será respetado ni atendido.

Hé aqui la situacion del ministerio. El Sr. Bravo Murillo, á pesar de la buena intencion que le suponemos, no ha comprendido bien la mision que estaba llamado á desempeñar; por consiguiente no ha sabido colocarse á la altura de las circunstancias. Ha equivocado algunas economías con la reforma económica

ca y su error lo debilita; ha tomado la tibieza por el justo medio y su indecision lo mata; y últimamente emplea la compresion para manifestar su energia, y ese divorcio con todas las fracciones será lo que apresure su caida.

Para llamarla, breve poco importa que sea un mes antes ó un mes despues; esa le acontecerá sin que basten á evitársela alguna que otra resolucion menos desatinada, que la tendrá sin duda, y lo peor para España es que caerá sin dejar de sí un gran recuerdo.

¿Qué debe significar un ascenso en la milicia en un buen sistema administrativo?

Un servicio prestado al pais en la defensa de su libertad, de su independendencia, de sus fueros é instituciones; ó bien, la constancia, la fidelidad y la aptitud requeridas por los reglamentos en las armas de escala rigurosa.

¿Qué es lo que dá prestigio á la autoridad, fuerza al gobierno é impone á los subordinados el respeto necesario para que, manteniéndose cada individuo en el círculo de su posicion y categoría, el progreso se realice en el orden, y la libertad sea el obstáculo mas insuperable á los trastornos?

El ser los que la ejercen los primeros en observar las leyes; el ajustarse en todas sus resoluciones á las reglas de la mas estricta justicia, y el proponerse en todos sus actos el interés del pueblo sin escluir ningun partido, sin dejar de comprender una sola persona. De manera que promover sin causa ni motivo á ascensos superiores á los oficiales del ejército; obrar caprichosamente y sin atenerse á ninguna razon de conveniencia ni principio de equidad, es rebajar el prestigio del gobierno, es hacer que se mire como una carrera de especulacion y de medro la que debe ser profesion dedicada al sostenimiento del orden, y es en fin arrojar en el seno de la clase mas susceptible y ardorosa una semilla fecunda de rivalidades.

El primero que se ofreció á su vista, era el sobre de una esquila. La mirada es mas rápida que el consejo, y mas viva que la intencion: así es que antes de resolverse á leerlo, ya habia comprendido estas palabras: «A mi querida Teresa.» Apretó entre sus manos convulsivamente aquella carta, y á su nervioso sacudimiento se separaron otros varios papeles.

El uno, pues inútil es advertir que los epígrafes de todos ellos fueron devorados por los encendidos ojos de Elena, decia: «A Santiago para que cumplami última voluntad.» Otros varios, eran composiciones en verso. Entre ellas, habia dos billetes: uno de los cuales estaba perfumado y cerrado con lacre negro, sin letra alguna en el sobre; tenia todas las trazas de encerrar un arcano de amor.

Hallábase la jóven inquieta, y atormentada por su curiosidad; aunque ya merecia un nombre mas respetable el penoso desasosiego que sentia en su corazon, producido por mil celosas sospechas.

El amor es un golpe de electricidad, que no necesita mas que la botella preparada para producir en todos los estabones de una cadena dilatadísima, un sacudimiento fuerte é instantáneo. Las almas entusiastas de las jóvenes que han frizado ya en la edad de los quince años, y que se sienten rebosando de esperanzas, de

Hannos sugerido estas reflexiones las noticias que circulan por muy ciertas sobre numerosas promociones en el departamento de la guerra, ademas de las que anunciamos ayer en nuestro periódico. Promociones injustificables, promociones antieconómicas y contrarias á la prudencia que hoy mas que nunca aconseja poner un dique á las ambiciones personales, para que no sea victima la sociedad de las locas pretensiones de algunos hombres.

Al espresarnos en estos términos, prescindimos enteramente del nombre de las personas que se dice van á ser agraciadas; esas u otras para nosotros fuera lo mismo, porque no hablamos en odio á ellas sino en interés del pueblo, que lo tiene muy grande de que no se agrave mas que está el presupuesto; y por el decoro del gobierno mismo que á toda costa debería evitar que se atribuyesen á otra cosa que á patriotismo sus resoluciones.

¿Qué nuevo servicio han prestado los señores que se dice van á recibir un ascenso que valga los cuantos miles de duros que cuestan? Todos cumplirán con su obligacion, pero el cumplimiento de la obligacion dista mucho de ser un hecho que merezca semejante recompensa, y si la merece en concepto del gobierno, manifiesta á aquellos á quienes no se la concede que distan mucho de merecerla.

No; el cumplimiento de un deber ordinario no debe tener mas recompensa que el aprecio público; ni puede considerarse como un gran mérito sino en las épocas de grande decadencia; cuando es mas rara la virtud que la heróicidad en las de engrandecimiento, y la gangrena del vil egoismo y de la corrupcion se ha apoderado completamente de las entrañas de la sociedad.

Una promocion en estas circunstancias de paz envuelve en el concepto público una idea desventajosísima de la abnegacion de los que la reciben; y hecha por el ministerio que vino á

vida y de presentimientos felices, son como esas palabras cargadas de un fruto madurísimo, que al primer pasajero á quien la casualidad conduce bajo sus ramas se le ofrecen prodigamente, á la par que su sombra y sus rumores.

Esta comparacion, que para muchos puede ser escéptica, para no pocos es verdadera, porque es natural, y la vemos representada en los árboles, sencillos objetos con que nos regala la Providencia. Sin embargo, no podemos menos de convenir en que es dolorosa esta conviccion; verdad es que lo son todas las que el mundo proporciona; pues es muy triste que nuestra dicha sea obra del acaso, y que la felicidad de toda la vida penda de una coyuntura. Es decir, de que haya viajeros que lleguen en ocasion propicia, y que encuentren árboles con fruto y con sombra á los bordes de su camino.

En amores, es indudable; mas vale llegar á tiempo que rondar muchos años. El aprecio de una persona se adquiere poco á poco; lo que es un corazon se conquista casi siempre por asalto. Son plazas fuertes que, cuando se rinden á costa de sacrificios y de tiempo, es solo por hambre, por conviccion ó por necesidad. Lo que es de buenas á primeras solo se entregan á su vencedor glorioso de quien las es igual ser amigas ó ser esclavas,

FOLLETIN.

LA ENFERMA DEL CORAZON.

NOVELA ORIGINAL DE

D. GREGORIO ROMERO LARRAÑAGA.

CAPITULO SETIMO.

(Continuacion.)

Observo el traje que estaba á sus pies, y se apresuró á colocarle en la silla, procurando ocultar al doblarle las manchas sangrientas que ofrecian á sus ojos un espectáculo repugnante.

Al dirigirse de nuevo hácia la mesa, notó un objeto blanco á los pies de su sitial: eran varios papeles: tal vez se habrian caido de alguno de los bolsillos de la ropa del jóven. Los alzó del suelo, y antes de colocarlos otra vez donde debieran estar, los dejó sobre la mesa y se quedó contemplándolos.

reparar agenos desmanes, supone ó su arrepentimiento de tan buen propósito, ó su convicción de que ya solamente puede sostenerse siendo pródigo de gracias y condecoraciones. Incurrir en el error de sus antecesores: busca el apoyo en el interés de algunos y no en el aprecio de la mayoría; pues bien el enojo de la mayoría lo derribará sin que, cuando llegue ese caso, nada influyan en su favor esos mismos á quienes por alhago, puesto que no por sus méritos, protege.

No es cierto el ascenso á brigadier del coronel Allet, que ayer anunciamos entre otros.

D. Luis Gonzalez Bravo ha sido definitivamente nombrado nuestro ministro plenipotenciario cerca de la república de los Estados Unidos.

Ya parece que se van presentando muchas actas de Diputados en la secretaría del Congreso.

ACTOS OFICIALES.

Gaceta de hoy:

S. M. la Reina Madre continuaba ayer adelantando mucho en su curación, habiendo permanecido algunas horas fuera del lecho, como en los días anteriores.

Un real decreto en que se ordena lo siguiente:

Usando de la prerogativa que Me corresponde en virtud del art. 30 de la Constitución, y de conformidad con lo propuesto por Mi Consejo de ministros, vengo en nombrar Presidente del Senado para la próxima legislatura á D. Manuel de la Pezuela, marqués de Villuma, y Vice-presidentes á D. Pedro Colon, duque de Veragua, á D. Angel Saavedra, duque de Rivas; al teniente general D. Joaquin de Ezpeleta, y á D. Diego Medrano.

Otro decreto por el ministerio de la Guerra que dice así:

Atendiendo al mérito y circunstancias del Mariscal de campo D. Mariano Peray, vengo en nombrarle fiscal militar del tribunal supremo de Guerra y Marina, cuyo destino ha resultado vacante por fallecimiento del brigadier D. Miguel de Imaz.

Por el ministerio de Hacienda en real orden dirigida al señor director general de lo contencioso se manda:

Que cuando las aprehensiones de géneros de licito é ilícito comercio, cuyo valor no exceda de doscientos reales, se verifiquen en puntos donde haya Administración de Rentas del Estado, deben presentarse en la misma para su tasación, á fin de determinar en vista de ella la naturaleza del procedimiento judicial ó gubernativo que corresponda, evitando por este medio las dudas que sobre el giro que haya de darse á la sumaria pudieran ocurrir á los aprehensores. Si la detención tuviera lugar en pueblo donde no hubiese administración de rentas, se presentarán los efectos al alcalde del mismo, quien dispondrá se verifique su valoración por dos personas juramentadas al efecto; y si en despoblado con tal de tener parte en su prestigio y de seguir su suerte!

Elena era una plaza débil, con todos los inconvenientes que pueden facilitar el ser entrada á saco. Inexperiencia, sencillez natural, organización nerviosa é inflamable, imaginación exaltada: era el arbusto maduro, con flor y en fruto.

La poesía había exaltado su carácter violento: la música había pasado por crisol su sensibilidad esquisita; y la lumbre del cielo de Italia había acelerado el desarrollo de aquella planta, llena de savia y de vejetación, y la cual solo necesitaba inmenso campo en que extender sus ramas. Aquel jóven había sido el campo de Elena.

Los sucesos posteriores nos demostrarán si solo le hizo fecundo con sus lágrimas, y si estas fueron tantas como las que obligó á derramar á otra del mismo nombre, París, el famoso robador antiguo.

Después de un largo rato de incertidumbre, de pie, conforme estaba, se inclinó sobre la mesa; y en aquella actitud incómoda, empezó á hojear ligeramente todos los sueltos manuscritos.

Entre ellos halló uno que decía: *A mi tutor* y éste fijó su atención antes que los demás.

do, se conducirán aquellos al pueblo mas inmediato para el mismo objeto; de manera que en todos los procesos debe obrar como fundamento del expediente gubernativo la tasación del género. Asimismo S. M. ha tenido á bien declarar que imponiéndose por la ley de 3 de mayo de 1830 penas corporales á los reos de contrabando de primer grado, aun cuando su valor no llegue á doscientos reales, no pueden las aprehensiones de efectos estancados regirse en la forma de su sustanciación por la órden de la regencia del Reino de 20 de marzo de 1841, mandada observar en la real órden de 22 de noviembre ya citada, debiendo seguir conociendo de ellas el tribunal de la subdelegación de Hacienda pública. Y últimamente, que las reales órdenes á que se refiere el fiscal de rentas de Málaga, no son aplicables á los expedientes gubernativos de que se trata, por contraerse á disposiciones generales para los comisos de mayor cuantía.

NOTICIAS ESTRANGERAS.

ITALIA.

Los periódicos que recibimos de esta península demuestran que su situación política es muy grave. Parece que el Papa se manifiesta cada día mas decidido en favor de Austria y Nápoles. Esto y la circunstancia de haberse acercado tropas austriacas y napolitanas á la fortera de los Estados Pontificios, ha alarmado al gobierno de la república hasta el punto de haber mandado á Terracina todos los buques de la escuadra del Mediterráneo, que puedan dar fondo en aquella rada. No sería, pues, extraño que un acontecimiento cualquiera obligase repentinamente al ejército francés á tomar la actitud que le corresponde, la de libertar á Italia de los gobiernos que la abrumaban con su opresión.

La situación de Roma está muy lejos de ser lisonjera, y cada día son mas frecuentes los ataques contra los soldados franceses. La agitación ha principiado con el carácter que tan frecuente es en Italia de impedir á las personas el fumar. Cartas de Roma del 15 dicen que el ascendiente que han tomado los revoltosos ha llegado á ser tal, que nadie se atreve á fumar en público. El general Gimeau, en vista de la multitud de crímenes que se perpetran en Roma, ha publicado un bando, en que prescribe bajo penas severas un desarme general y suprime las licencias para tener armas. Al mismo tiempo ha mandado que ningún soldado salga solo de los cuarteles, y que á la menor provocación hagan uso de sus armas. Numerosas patrullas recorren las calles desde el anochecer; á la gendarmería se la ha provisto de cartuchos en abundancia, y al castillo de San Angelo se le ha puesto en estado de resistir cualquier ataque de los revolucionarios para librar á los presos, caso de que tuviesen la audacia de intentarlo.

FRANCIA.

Un diario de París dice que el gobierno francés ha dirigido al general Gimeau amplias instrucciones relativamente á las agresiones contra los soldados franceses en Roma, recomendando entre otras cosas que estos vayan siempre en grupos, y que, en caso de insulto ó agresión, se hagan respetar con energía.

INGLATERRA.

Las últimas sesiones del parlamento han sido poco interesantes. En la cámara de los comunes sir W. Molesworth presentó una mocion para que cesase la transportation de condenados á Van-Diemen. Apoyada por su autor, fué combatida con razones de conveniencia por sir Jorge Grey, pero no habiendo el número suficiente de miembros en la cámara, se suspendió la discusión.

Por el vapor *Pacifico*, llegado últimamente á Inglaterra, se han recibido noticias de los Estados Unidos hasta el 10. Las de esta república ofrecen escaso interés.

Hagamos justicia á los sentimientos de Elena. El deseo de averiguar quiénes podrian ser los parientes de aquel jóven, fué en su alma un incentivo mas poderoso que la duda que empezaba á atormentarla acerca de sus amores; y el interés verdadero de aliviar á una desgraciada familia, inclinó su ánimo, aun indeciso, hasta el punto de hacerla caer en aquella tentación peligrosa, de la que había desistido; cuando solo creía poder satisfacer una curiosidad pueril, ó unos celos sin ocasion; puesto que nada la tenia unida con aquel desconocido, mas que esa simpatía oculta, cadena de los seres predestinados.

Abrió el sobre con cierta turbación y paseó su vista por los concisos renglones, en los que ningún pormenor relativo á la familia del jóven vino á satisfacer el ansia que tenía Elena de haberla llevado por sí misma este consuelo.

Una vez ya interesada por aquella lectura, en la que había podido notar cierta nobleza de pensamientos y una rara exaltación de ideas muy análogas á las suyas, siguió indeliberadamente registrando una tras otra, diversas poesías, que eran en su mayor número lo que contenían aquellos papeles.

Un libro es un verdadero amigo que consuela y acompaña; y en los seres bien organizados no se puede cul-

De Washington dicen con fecha del 9, que merced á las prontas disposiciones tomadas por el gobierno norte-americano, la proyectada expedición contra Cuba había fracasado enteramente, habiendo vuelto los jefes y expedicionarios á sus respectivas ocupaciones. Gonzalez, uno de los jefes de la primera expedición, ha sido preso en la Florida, segun había anunciado el telégrafo, lo cual contribuyó á que la expedición se deshiciera antes de llegar á embarcarse.

Las noticias de la Jamaica son de fecha del primero, y anuncian que el cólera continuaba haciendo víctimas en diferentes puntos de la isla. El *Diario de Kingston* del primero dice que se esperaba en Jamaica al ex-presidente de Méjico, Santana, de paso para Méjico.

En Hayti las autoridades han logrado reprimir un conato de rebelion.

NOTICIAS DE PROVINCIAS.

En correspondencia de Guadalajara se dice á uno de nuestros suscritores:

GUADALAJARA 22 de mayo.

Ha regresado á esta el inspector de minas de la provincia de su expedición á Checa, al reconocimiento de los infinitos denuncios hechos en dicho pueblo, y solo los pozos de *San Faustino* y *la Galatea de la Sociedad Checana*, San Lorenzo y el Relámpago de la Constante han sido declaradas en metales.

Estos pozos han gustado mucho al ingeniero, en donde ha permanecido quince días recomendando eficazmente activen los trabajos. Tanto se han entusiasmado aquellos honrados labradores con el informe facultativo, que para celebrar tamaña nueva han tenido bailes públicos y fuegos artificiales, y hasta quisieron corridas de novillos que la autoridad no les concedió, rayando en frenesí su alegría y victoreando sus minas con las voces de «Viva la California Española,» renombre que dan desde esta época á Checa.

En esta ciudad hay dinero con objeto de emplearlo en papel de dichas minas, pero sus socios como tercios aragoneses, no las enagenan por ninguna cantidad y solo por amistad y como un triunfo han conseguido dos don Ildefonso Huerta y don José Rosas que el secretario de ayuntamiento, socio creador, les ha vendido dos de *San Faustino* y *Galatea* en 6,000 rs. cada una. También ha declarado criadero otro pozo que beneficia una sociedad de *Peralejos* en el lugar de *Chequilla* con el nombre de *Belinchon*, titulada así por el apellido de su descubridor. Esta mina dá los mejores resultados.

Se lee en el *Sol* de Barcelona:

«Cuando se tuvo noticia en esta capital del espantoso terremoto ocurrido en la mayor de las Baleares, algunas personas supusieron haber notado una ligera oscilación en esta ciudad durante la misma noche y casi á la misma hora; mas como no nos mereciesen ninguna fe aquellas suposiciones, dejamos de hacer mención de ellas. Posteriormente aquel rumor, por decirlo así, ha cobrado algun crédito, no tanto por haber oido asegurar que algunos vecinos habían notado otro tanto, como por haberlo oido de boca propia de algunas personas que nos merecen entera fe. Entre ellas debemos citar á un vecino de la calle de *Périxol*, cuyo sueño fué turbado aquella noche por la alarma de incendio que hubo en dicha calle, y pudo notar distintamente aquel fenómeno con una ligera vibración que observó en una cama de hierro que tiene en su aposento. Otro vecino habitante en las inmediaciones de la *Rambla*, y que acostumbra á recojerse tarde; vió con sorpresa

par el irresistible impulso que les hace embriagarse, si nos es permitida esta espresion, hasta que agotan la última línea de una obra que les ha interesado en la primera.

La lectura en estos casos es un verdadero narcótico que absorbe todas nuestras facultades intelectuales. Elena se hallaba en uno de estos momentos de olvido y de abandono.

Concluyó por ponerse de rodillas maquinalmente; y con la natural incómodidad que estaba sufriendo en aquella postura; inclinada de pechos sobre la tabla, y partiéndose casi los brazos con el borde, por ser los únicos puntos de apoyo de todo su cuerpo, que se balanceaba lánguidamente; postrada en tierra, apoyando su blanca garganta en la meseta; cualquiera hubiera dicho que se había colocado en tan religiosa aptitud para reconcentrar sus ideas y murmurar con mas profundo recogimiento aquellas palabras poéticas cuya armonía, entonces sin eco, debía sin duda resonar deliciosamente en su entusiasta corazón.

La poesía, dicen que es el lenguaje de los ángeles, y bajo este concepto bien podrían ser plegarias para Elena aquellas páginas deliciosas.

(Se continuará.)

agitarse ligeramente una cucharita de plata que estaba dentro de un vaso que tenía sobre su bufete. Finalmente, un músico que vive en una calle de los arrabales, supone oyó distintamente agitarse su instrumento de metal, y atribuyéndolo entonces a un vicho nocturno. La circunstancia de haberse hecho estas observaciones y otras que tal vez nos serán ignoradas, en la misma hora que tuvo lugar el terremoto de Mallorca, nos inducen á creer que efectivamente se percibió algo en esta ciudad de aquel terrible sacudimiento. No dudamos que si no hubiera tenido lugar en una hora de la noche consagrada generalmente al descanso, hubiérase notado muchísimo mas semejante fenómeno.»

Plaga.—Dice un diario sevillano que en las inmediaciones de la Algaba ha aparecido una multitud de vichos pequeños de color dorado, que hacen bastante daño á la sementera. Parece que los persiguen algunos labradores de aquel punto; pero bueno sería que se adoptaran al instante precauciones convenientes á fin de que no se haga mas estéril y desgraciada la cosecha próxima, que según todas las probabilidades, no será este año en aquellas comarcas tan favorable como se esperaba.

En un periódico de Sevilla leemos lo siguiente:
Vichitos con peinetas.—El vulgo se ha entretenido anteayer con la lluvia que decía haber caído en el barrio de la Macarena de unos vichitos dorados de muy raras formas. Había quien suponía que tenían caras de personas, y otras simplezas semejantes. Como el día estaba caloroso y la atmósfera algo velada, hacia que la necia credulidad formase mil comentarios, recordando otros años que habían aparecido los tales seres vivientes, principalmente el año en que estalló el cólera. También en la Cruz del Campo se entretenía la gente en cogernos á manos llenas.

AVILA 26 de mayo.

Hace pocos días se ha suicidado en esta ciudad un joven de 21 años, de oficio confitero, que vivía sin familia alguna. Se disparó una escopeta cargada con tres balas, las cuales le entraron por debajo de la barba y le destrozaron el cráneo completamente. Al gatillo de la escopeta se ha encontrado atada una cuerda, cuyo extremo tenía sujeto á uno de sus pies. Dicese de público que esta desgracia no puede atribuirse á otra causa que á los recientes desaires que el suicida recibió de una joven á quien amaba, y que así lo demuestra una carta que se halló entre sus papeles.

En el partido judicial de Arenas de San Pedro de esta provincia, ha aparecido una cuadrilla de nueve ladrones bien armados, que hace sus escursiones á la sierra y ha robado al párroco de una aldea, llamada Navalsaur, cuanto tenía en su casa. La guardia civil y tropa del ejército se ocupa en su persecucion, pero en tan escaso número, que no podemos prometernos ningún resultado de sus esfuerzos.

Las obras de la plaza, principalmente de esta ciudad, continúan con grande actividad, y antes de que concluya el año presente, se asegura estarán terminadas nueve ó diez casas que se construyen de nueva planta.

Los trabajos en las carreteras se hallan paralizados, y si el gobierno no destina alguna suma para la de Vigo, se pasarán los mejores meses del año sin que veamos ningún adelanto en ella y las obras ya construidas sufrirán grandes deterioros.

PAMPLONA 25 de mayo.

Después de haber sufrido la mayor parte de este mes un temporal furioso de aguas y aun nieves por los altos, disfrutamos ahora de un hermosísimo tiempo. Sin embargo, la salud se ha resentido bastante del rigor de la estación y se han multiplicado estos días las enfermedades graves especialmente las pulmonías, que apenas conocíamos antes por este país. Entre sus víctimas contamos al canónigo enfermero don Miguel Daoiz, primera dignidad que era á la sazón de esta catedral, perteneciente á una de las familias mas ilustres y condecorado con la cruz de Carlos III.

El campo, á pesar del temporal, se mantiene hermoso, y así es que los labradores de la cuenca de Pamplona se prometen, según la muestra, una magnífica cosecha, y no se duda que el precio del grano baje todavía del ínfimo que en la actualidad tiene.

La operacion de armar la plaza de toros provisional va adelante, y la gente con este motivo se anima con la perspectiva de la diversion que la espera, dejando para mas adelante las expediciones veraniegas que ya comenzaba á proyectar.

La compañía de ópera hará mas amena en Pamplona la temporada de fiestas. Acaba de regresar de Bayona, y hoy dará la primera de treinta representaciones, cuyo abono ha abierto. Pasado san Fermín irá á divertir á los bañistas de San Sebastian.

MISCELANEA.

Una de nuestras mas amables suscriptoras de provincias nos refiere el hecho siguiente, en un extenso relato sembrado de exclamaciones, de profundas reflexiones sobre la conveniencia del respeto filial, sobre la decadencia de las generaciones y sobre la ligereza de las mujeres (nos alegramos que así lo juzgue.) Una mamá tenía que ir á un baile; no estando próxima la peinadora, suplicó á una hija suya, polluela del día, que le arreglase la cabellera; la cual contestó con la mayor amabilidad del mundo que no quería; la mamá suplicó de nuevo, la hija de nuevo se resistió; aquella mandó viendo, que sus ruegos eran ineficaces, esta contestó con energía, ya que su blandura no producía efecto, y entonces viendo la mamá la fortaleza (digna de un hombre de partido), de la que trajo al mundo, se echó la tijera y cayó al suelo lo que había dado margen á la pelotera. Es decir, que se peló. Nosotros, juzgando el asunto de muy distinto modo que nuestra graciosa comunicante, creemos que la decision de la mamá ha sido prudentísima, pues así ella se evitará ulteriores disgustos sobre el caso, á la polluela la ocasion de que la desobedezca, y esto sin contar con otras muchas consideraciones de limpieza, economía, ahorro de tiempo, etc., etc.; ¡ojala todos hicieran lo mismo con lo que nos incomoda!

El Señor Don Bernardo Cortés, brigadier de infanteria y subsecretario del ministerio de la Guerra, ha sido ascendido á mariscal de campo, pasando á ocupar la plaza de fiscal del supremo tribunal de Guerra y Marina que estaba vacante por muerte del Sr. de Imas. Para subsecretario del ministerio se designa al joven brigadier Fernandez San Román.

Ayer á las 2 de la tarde riñeron dos mozos de cordel en la plaza de Santo Domingo, quedando uno de ellos en bastante mal estado y con una oreja casi colgando. Hubo la casualidad de que no se viera por allí ningún agente de policia.

Al brigadier Turón se le ha promovido á mariscal de campo, por los servicios que prestó perteneciendo á la expedicion de Italia.

Tambien han sido promovidos á brigadieres varios coroneles.

A los dos segundos comandantes del regimiento de San Marcial se les ha conferido el grado inmediato de primeros comandantes.

En la calle de la Fusta hay una losa la cual está en un continuo estado de efervescencia. Lo peor es que sale de ella tal olor y tanto líquido, que llega hasta la calle Ancha de San Bernardo. Con este motivo los vecinos de dicha calle han mandado hacer un candado para sus narices.

Ayer ha ido una comision á la direccion de la deuda para inspeccionar los trabajos y enterarse de algunos particulares. Pero todo se quedó en agua de cerrijas, puesto que se contentó con hacer á los porteros que les llevasen unos libritos, que miraron por las tapas, marchándose despues de haber hecho algunas vagas preguntas. Si asi son todas las comisiones, desde ahora decimos que están de sobra, y que son completamente inútiles.

Ayer el señor gefe político mandó á la universidad media compañía de salvaguardias, los que fueron causa de que los escolares se negasen á entrar en clase. Se dice si de hoy á mañana se dará la orden para que se cierre dicho establecimiento.

El brigadier coronel del regimiento infanteria de Zaragoza, núm. 12, se le ha separado del mando, dándole al Sr. de Quesada su cuartel para esta corte.

Los estudiantes de Barcelona han es-crito á los de esta corte, diciéndoles que ellos tambien se resisten al pago que consideran injusto y que esperan que sigan todos en ese pensamiento aun cuando tengan por fruto la pérdida de curso.

Se ha ascendido á coronel al teniente coronel Sr. Cervino, proponiéndole para el mando del regimiento Reina Gobernadora, por ascenso á mariscal de campo del brigadier del mismo, Sr. Turón.

Dicese si el nuevo rector ha renunciado ya su cargo á consecuencia de lo poco secundados que ha encontrado sus proyectos por los estudiantes á quienes él decía iba á proteger. Ya se ve: tienen razon; no les dice mas, sino que perderá curso el que no pague.

La gran cruz que se le ha dado al general Urbistondo, no es como han dicho los periódicos la de Isabel la Católica, sino la de Sr. Fernando. A mas se le ha conferido el título de grande de primera clase, con la denominacion de duque de Joló.

De Huelva nos escriben diciéndonos que en Ayamonte se esperaba al brigadier D. Luis Pinzon, al que sus amigos políticos, los polacos iban á recibir con músicas, fuegos artificiales, y otra porcion de zarandajas. En cambio el Sr. Pinzon daría al día

siguiente de su llegada una comida, á la que asistirían mas de cien electores, ó bien sea, el número igual á los votos que le dieron para elegirlo diputado contra la voluntad del gobierno. De modo y de manera que hasta con pistos y salsas se paga la deliberacion de los electores ó mejor dicho, la espresion de la opinion general.

Ayer nos divertimos en grande con unos muchachos que estaban jugando en la plaza de Oriente. Uno de ellos echó á llorar por no sabemos qué fechoria que sufrió de los demás, los cuales le metieron en un corro cantándole á una voz la siguiente cuarteta:

Pobre muchacho
que feo está
cuando llorando
dice gua, gua.

Así estuvieron agotando el sufrimiento del pobre chiquillo, hasta que este, harto sin duda, se quitó un zapato arrojándolo á uno de los coristas, á quien le abrió la cabeza sin duda con el tacon. Este lloró de nuevo, y formándole corro separado, le cantaron:

Con un zapato,
te hacen llorar,
llora sin miedo,
llora, gua, gua.

Asi se hubieran estado sin duda cantándole y siguiéndole la burla, aunque el pobre paciente echaba no poca sangre de su herida, sino hubiera mediado un salvaguardia que se encargó de llevar al herido á su casa. Este año hasta los muchachos se zurren y se pelean por un quitame allá esas pajas.

Antes de anoche asistimos al concierto que dió en su casa el señor don Santiago Ferrand, del cual, como todala concurrencia, salimos completamente complacidos. La señorita Mutiozabal y la señora Campos ejecutaron con maestria el duo del Asedio de Calais. El señor Ferrand y la señora Campos cantaron con no menos gusto el duo de tiple y tenor de la Linda. Despues oímos tambien al señor Ferrand en el del Belisario, y sucesivamente cantaron el señor Oliveres una romanza de Mercadante acompañada por doña Eufemia Lopez, el señor Ferrand la romanza de la Favorita, y el señor Lopez don Leopoldo el aria de bajo del Nabuco. Los profesores que acompañaron al piano no dejaron nada que desear, y fueron don José Manzochi, el señor Martin, y don Miguel Galiana. El concierto se concluyó á la una de la madrugada, deseando todos los concurrentes volver otra vez á reunirse en una sociedad tan escogida como ilustrada en el arte filarmónico.

Hemos leído en un periódico que el señor Arteta se estraña del movimiento y peticion de los estudiantes, y que dice que en su tiempo, cuando lo era, no se hacian esas cosas. Nosotros sin meternos á averiguar si el señor ministro ha cursado en alguna universidad, le diríamos si tambien en su tiempo se echaban cinco duros de *ainda mais*, y si los derechos de matrícula y gastos de la carrera eran tan crecidos como ahora. Por los años que representa el señor ministro, conjeturamos que debió estudiar cuando solo se pagaba una peseta. ¿Cómo habian entonces de quejarse los escolares que solo tenían que satisfacer esta pequeña exaccion, y que tenían asegurada su pitanza en la sopa que recibian de los conventos?

Se ha dado al gefe político actual de Madrid la gran cruz de Isabel la Católica. Que sea enhorabuena.

El teatro real hace tres días padece una *sin dineritis* que pone en alarma á todos sus acreedores. Estos por lo tanto reclaman con mas ahinco lo suyo, y aquel les amenaza con morir *ab intestato*. ¡Si al fin tendremos el gusto de verle agonizar!

El tren que salió antes de anoche de Aranjuez á las ocho y cuarto, ha sido uno de los mas desventurados que han corrido por la via de hierro desde su inauguracion. A los 20 minutos de estar en marcha, fué lentamente disminuyendo su velocidad, hasta el punto de pararse por completo. Los viajeros, entre los cuales los habia tan notables como el señor ministro de la Guerra, el marqués de Vallgornera, el conde de Velle y otros, creyeron que la detencion seria momentánea y producida por algun ligero accidente en la máquina; pero, por su desgracia, no fué así, y paso una hora y otra hora, y eran ya las *once y media* de la noche y el tren permanecía inmóvil, y la máquina que habia partido hacia Pinto no volvía, y en toda la línea se distinguía ni una luz, ni un empleado de la empresa que calmase la desesperacion de los expedicionarios, que estaban en todos sentidos á oscuras, por haberse concluido el aceite de los faroles.

Por fin, despues de tres horas de espera, volvió la máquina fugitiva, belga por mas señas, y como el jefe del tren no tuviese la mayor confianza en ella, dispuso reducir á la mitad el número de carruajes, empaquetando en los que debian marchar á todos los viajeros de los demás. Con este motivo se confundieron las categorías y las clases. Los que iban en carruajes de cuarta clase se pusieron en íntimo contacto con los de primera, y ya estaban embarrilados cual sardinas, cuando una máquina inglesa, procedente de Aranjuez, impelió á todo el convoy, y llevó á los tres expedicionarios al embarcadero de la puerta de Atocha. Eran las *doce y cuarto* de la noche.

Llamamos la atencion de la empresa con todo el interés que nos inspira su buen nombre y la consideracion que se debe al público para que chascos tan pesados no se repitan con tanta frecuencia.

Hoy ha sido presentada por dos ve-

Es tal la confusión de coches que hay

Lo mejor sería que el ayuntamiento pensase alguna

Una de las cosas que mas llamaron la

Ha llamado mucho la atención en el

La estrigulina va produciendo asom-

Del Boletín de medicina y cirugía co-

Por mas de un concepto ha sido notable el cambio

En dicha semana han sido muy marcadas las calen-

Algunos niños han sido víctimas en poco tiempo de

Por un real decreto expedido recien-

Mañana saldrá de la parroquia de

barrio, formando parte de la comitiva con traje blanco

La direccion del Museo de artillería

La recaudacion de contribuciones de

De algunos dias a esta parte un agra-

Carrera de caballos.—Hé aqui el pro-

El premio de la sociedad que consistirá en 2.000

Airestacion.—El señor Montemayor

Hace dias que va por los cafés un

guiera de los concurrentes á quien su amo señalá

Adoquines.—Cuándo se acabará de

SECCION RELIGIOSA

SANTO DE MAÑANA

DIA 29. LA FIESTA DE LA ASCENSION DEL SEÑOR.

Ademas es SAN MAXIMINO, obispo y confesor.

FIESTAS RELIGIOSAS

Se celebrarán: Al misterio del día, en las parroquias,

ANUNCIOS

Escuela general.—Colegio preparatorio para todas la

En la calle de Atocha, núm. 33; almacén de vinos y

MERCADO.—ALHÓNDIGA DE MADRID.

Table with 2 columns: Commodity (Trigo, Cebada, Algarrobas) and Price (32 á 35 1/2 rs. vn., etc.)

BOLSA DE MADRID.

Operaciones del día 27 de mayo de 1851.

ESPECTACULOS.

GRAN COLECCION DE FIERAS. Hoy hay exposicion des-

Editor responsable, D. M. MINERVA.